

9歲女童突發急性心肌炎猝死

香港文匯報訊(記者 曹農)近日天氣反覆,增加市民感染病毒的機會。1名9歲女童上周四出現發燒、上腹痛及嘔吐症狀,及後於本周一上午入東區醫院兒童病房,但入院後情況迅速變壞,同日死亡,臨終初步診斷懷疑為急性心肌炎,現時個案已轉交死因裁判官跟進,而衛生署衛生防護中心的調查仍在繼續。有心臟科醫生表示,急性心肌炎可由多種疾病引發,當中以感冒最常見;急性心肌炎發

病初期與感冒相似,但病毒具有相當危險性,若急性突發入院,死亡率高達50%以上,呼籲市民尤其體弱者,及時注射流感疫苗,保持健康生活習慣。

初期症狀似感冒 死亡率50%以上

衛生署衛生防護中心發言人表示,女童過往健康狀況良好,最近也沒有外遊記錄,其家居接觸者也沒有出現相關病徵,中心對女童的呼吸道及肛門採

取樣本化驗,結果顯示其對流感及腸病毒均呈陰性反應,但其他病原體的化驗工作仍在進行中。

心臟科專科醫生黃品立表示,雖然心肌炎病毒與流感病毒不同,但同屬由呼吸道感染引發的疾病,其發病初期症狀與感冒相似,病毒入侵心臟後可令心臟發炎,使心臟泵血功能減弱,引發心律不整等問題,進而引發心臟衰竭甚至猝死。

黃品立表示,普通市民患上心肌炎的機率約為千

分之一,輕者可毫無徵狀,而大部分患者亦可自己復元。治療方面,現時並無特效藥醫治,只能針對患者的具體情況,進行呼吸、心肺等器官的針對性支援治療。他表示,急性心肌炎嚴重者可引發心源性休克或急性充血性心力衰竭,入院後數小時或數日的死亡率高達50%或以上,具有相當的危險性。

季節交替時高發 應及時注射疫苗

黃品立強調季節交替時是病毒的高發期,市民易感染各類病毒,呼籲市民除保持健康生活及良好飲食習慣外,兒童、老人、孕婦及長期病患等人士,應及時注射流感疫苗,保持身體健康,降低患病機會。

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)南丫島海難研訊昨日踏入第11天,委員會共傳召9名消防處潛水員作供。有潛水員形容,起初進入船艙拯救時水流急如洗衣機,亦有人員稱船艙內有木板、長椅等雜物,甚至需花25分鐘方可搬開長椅救出遇難者。有潛水員更稱拯救時發現相信是一家三口的遇難者在船艙相擁在一起,估計是找不到逃生路徑而被困於船艙。

南丫島海難研訊昨日繼續傳召參與搜救的消防處潛水員作供。事故中第二名落水拯救的消防潛水員袁家偉形容,在船艙內拯救期間有大量海水沖入,水流急如洗衣機。當他在3米深的地方時,水流正拉他上水面,他需要在狹窄通道中慢慢將搜索到的遇難者帶上水面。而當他升到水面時,艙內的水流就更大,水亦不斷湧進船內,他要花很大力氣才可固定自己。

多名遇難者被發現時手牽手

事故中大部分遇難者的死因均為溺斃,部分死者相信曾被硬物壓過或撞擊。而從證人的供詞顯示,有多名遇難者被發現時均牽着手或相擁。消防潛水員林艷龍在行動中共找到4名遇難者,當中2名女乘客被發現時手牽手。他稱兩人均未有穿救生衣,其中一名女死者的死因除了溺斃外,胸口有大片瘀傷和骨折,懷疑曾受硬物壓過,導致創傷性窒息。

高級消防隊長陳文輝則稱,下潛搜救時發現船艙內有3名乘客攙在一起,當中女乘客抱住一名兒童,女乘客亦被一名男乘客抱住,相信他們是一家三口。陳文輝需用力將他們逐一分開救上水面,其中男乘客只有一隻手穿著救生衣,相信他們因為在船艙內找不到路徑離開,所以聚在一起。

長椅交錯 25分鐘才救出一被困者

而多名消防潛水員作供時均表示,拯救時要移開假天花、長椅等雜物。陳庭輝作供時稱,長椅縱橫交錯,疊在一起,有死者被發現時困於長椅中。而袁健斌則稱船艙內多張長椅纏在一起,單以一個人的力量不足以移動水中的長椅,需要用水面上的繩吊起部分椅子,方可知道哪部分卡住。他在行動中需花25分鐘,才可分開長椅救出被困遇難者。

消防潛水員翁文泰搜救時,因看到腳旁的位置有頭髮,才找到另一名遇難者。他需要費力移開木板和膠片,才可在船艙近冷氣機的位置尋回一名男乘客的遺體。他相信男死者是當南丫4號下沉變為垂直時跌到該位置,被木板等壓住。而該死者的死因報告表示,他的頭部或曾受到大力或硬物撞擊,令他失去知覺不能自救。

船艙如洗衣機 海難拯救難

潛水員遇急流雜物 睹一家三口相擁被困



■有潛水員形容,起初進入船艙拯救時水流急如洗衣機。亦有人員稱船艙內有木板、長椅等雜物,甚至需花25分鐘方可搬開長椅救出遇難者。資料圖片

■消防潛水員翁文泰形容搜救需移開木板和膠片。羅繼盛攝

■高級消防隊長陳文輝(前左一)稱,下潛搜救時發現船艙內有3名相信是一家三口的乘客攙在一起。羅繼盛攝



消防員現場救人。

反恐水警屏風後作供求保密

香港文匯報訊(實習記者 陳子悠)南丫島撞船事故調查委員會今日將傳召3名警方潛水員,但由於平日是負責反恐等敏感工作,須對其身份採取保密措施。另有一名海泰號乘客稱已在香港提出酷刑聲請,未來出庭作證時不可公開其身份,委員會休庭討論後批准了有關請求。律政司代表提出,今日出庭作證的3

名警方潛水員參與反恐等敏感工作,如若身份在庭上曝光,可能會危及其人身安全,因此向委員會提請身份保護措施。主席倫明高批准用屏風遮擋住證人席,令公眾無法看到潛水員的身形與樣貌,另外在證人出入委員會時清場,並在證供中隱去姓名、警員編號等可能暴露其身份的個人資料。另有一名海泰號乘客向委員會提出

申請,希望能採取非公開聆訊等方式,保密其身份。

呈酷刑聲請「難民」怕遣返不曝光

他在信中稱已提出酷刑聲請,如出庭作證時身份曝光,一旦被遣返原籍地,自己與家人都可能遭遇更嚴重的酷刑對待。委員會認為證人在海泰號目擊撞船經過,證供對海難調查有重

要意義,但沒有必要公開其姓名等個人身份資料。倫明高批准採取和警方潛水員相同的保護措施,只要求證人寫下其姓名,密封在信封中交予委員會。

倫明高表示調查進度超過預期,希望能將部分證人提前至今、明兩日出庭。律政司代表稱將聯繫港燈發電部經理,希望他可以明日出庭作證。委員會亦將在未來幾日聽取海事處驗船人員和專家的證供。

港大深院組器官移植團隊

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報導)香港大學外科學系主任、著名肝移植專家盧龍茂日前在深圳出席香港外科論壇時表示,香港大學深圳醫院目前正在組建深港器官移植團隊,爭取今年取得衛生部的器官移植許可,屆時將率先開展肝移植和腎移植手術。該院院長鄧惠恩則透露,醫院專科診金已升至百元,將在春節後嘗試開設急診,新生兒科和產科則會率先在6月設立。而生殖醫學及產前診斷、器官移植、心血管等香港大學全球技術領先的5大專科也將在年內引入。

盧龍茂表示,香港瑪麗醫院外科醫生會輪流到港大深圳醫院看診、查房和做手術;深圳的醫生也陸續派往瑪麗醫院培訓。

兩地的醫生正在加強技術的合作,組建一支深港器官移植團隊。他表示,「目前,由於深港兩地人口結構以及醫療制度、管理理念的不同,港大深圳醫院的改革需要不斷創新、調整和適應。」

專科門診收費增至百元

從今年1月1日起,港大深圳醫院專科門診診查費已由之前的每人次14元增至100元,是深圳同

級醫院的五倍。有患者指,百元的定價過高,涵蓋的項目比香港的還少。鄧惠恩對此表示,新制度下專科100元收費包含掛號費和診金,而檢查費用及藥費等需另外繳納,將試行1年。「這個定價綜合考慮了醫院需支付醫護人員的薪酬以及醫生需保證每名患者至少得到20分鐘的溝通時間。」

鄧惠恩表示,醫院將在今年春節後開設急診。目前正對9個急診醫生進行培訓,部門主管由香港醫生擔任。屆時將與120急救中心合作,先設立8個小時急診,逐步延至24小時急診。而成人ICU病房和兒童ICU病房亦已在籌建中。

劉皇發質詢公僕病假制度

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港郵政一名合約僱員,使用偽造的醫生證明書在2年內獲准放取工傷病假共600多天,社會嘩然。鄉議局主席劉皇發在昨日立法會提出質詢,要求公務員事務局檢討政府僱員放取病假的制度。公務員事務局局長鄧國威昨日在書面答覆時表示,倘個別政策局或部門公務員平均放取病假的日數較整體公務員偏高,該局會要求有關的管理層審視及告知本局導致該等情況的原因、內部病假管理安排及改善對策等。

鄧國威昨日在立法會上書面回覆劉皇發的質詢時表示,2011年,共有5,151名公務員放取超過30天病假,公務員事務局已向各局和部門發出病假管理的指引,促請他們的管理層注意經常放取病假的員工,及早採取監察行動,如有需要,部門可要求該員工接受由醫院管理局成立的醫事委員會作出檢查,並按醫事委員會的建議決定是否批准有關員工繼續放取病假。倘遇上懷疑欺詐的個案,部門亦可考慮將搜集所得的資料交予警方或其他執法部門處理。

拐女童驗DNA被告 當值律師一度拒服務

香港文匯報訊(記者 杜法祖)育有2名子女的會所經理,疑為使女朋友相信自己並沒有子女,想出匪夷所思的方法,竟於醫院隨機拐走一名女童,圖借「口水」驗DNA以證清白,終被警方拘捕。該名「拐子佬」昨被解往九龍城裁判法院應訊,初不獲律師代表,後經裁判官指示,才得當值律師服務。控罪指任職會所經理的被告謝子傑(36歲),於去年12月17日,在伊利沙伯醫院E座一樓會支中心而影響學業。基金成立至今,已有超過170個家庭受惠。去年赤柱監獄有97名在囚人士共考取126張各類學業課程及公開考試證書,包括香港公開大學考試、英國城市專業學會考試及英國倫敦工商會考試。

還押至3月6日,待警方針對其指稱曾拿女童口水作化驗一說,而索取有關的DNA對比報告。裁判官指示應代表被告。被告初不獲當值律師代表,署主任裁判官李慶年就此一事提問,當值律師處回應表示被告不符合服務範圍之內,才拒絕其申請,然而裁判官卻有權轉介有關案件予當值律師。李官認為在公義的社會,愈嚴重的指控,被告應得法律意見,讓他了解權利,才能彰顯社會公義的存在,故認為當值律師應代表被告。

體內放射治肝癌 存活期增1年

香港文匯報訊(記者 劉雅艷)肝癌是本港第三大癌殺手,由於其症狀不明顯,只有極少數人在患肝癌初期被確診。近80%的病人因延誤確診導致肝硬化,而無法透過接受手術根治癌病。現在,無法以手術治療的病人可透過進行體內放射治療增加存活期至1年多。

受體內放射性治療病人的存活期分別達16個月及16.4個月,相比接受非體內放射治療病人的7.9個月存活期長。

手術所需費用約20萬

體內放射治療是利用微創方法,在鼠蹊位置透過把一條小導管引入肝臟,並注入含有放射性元素銾90的微球體。微球體會通過血液直達肝腫瘤的位置,並主動積聚於向腫瘤提供血液的小血管中,在不影響其他肝部分的情況下釋放輻射,令腫瘤縮小、其活躍性降低。整個過程約需1小時,病人需留院1天至2天觀察情況,療程所需的費用約20萬元。



■注入體內的含有放射性元素銾90的微球體(紅框),會主動積聚於向腫瘤提供血液的小血管中,不會影響其他肝部分。香港文匯報記者劉雅艷攝

赤柱2囚友獲公大頒工管學位

仁濟醫院董事會主席鄭承隆昨日在赤柱監獄舉行的儀式中頒發學業證書予學員代表。

香港文匯報訊(記者 文森)赤柱監獄82名在囚人士昨在該院所舉行的儀式中獲頒發學業證書,以鼓勵他們繼續在學業進修上作出努力。其中2名在囚人士更獲香港公開大學頒授工商管理學士學位。學員報考的考試科目包括語文、商業英文、商業財務、商業統計、商務數學、簿記及會計等。在106合格成績中,61卷獲優良並取得255個大學學分。他們在入獄前,分別只有小六及中五程度,經過多年刻苦學習,終於學有所成。

仁濟醫院董事會主席鄭承隆在頒授證書儀式上表示,他深刻體會到懲教署對優質押管理與更生工作的抱負,因此仁濟醫院與署合作,於2011年創立了「仁濟明日更生慈善基金」,基金成立的目的是希望以現金方式,協助剛進懲教院所囚人士的未成年子女解決經濟困難,令他們不致因家庭頓失經濟支柱而影響學業。基金成立至今,已有超過170個家庭受惠。去年赤柱監獄有97名在囚人士共考取126張各類學業課程及公開考試證書,包括香港公開大學考試、英國城市專業學會考試及英國倫敦工商會考試。



仁濟醫院董事會主席鄭承隆昨日在赤柱監獄舉行的儀式中頒發學業證書予學員代表。